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Hennigsdorf, 25.02.2013 

 

Niederschrift 

 

über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 13.02.2013 

von 17:00 bis 18:10 Uhr 

im Sitzungssaal / Erdgeschoss 

 

 

Sitzungsteilnehmer 
 

Bürgermeister 
Schulz, Andreas  

Fraktion SPD 
Brenneke, Wolfgang  
Fischer, Uwe  
Girard, Henry  
Hinke, Ekkehard  
Kiesow, Thomas  
Mertke, Michael  
Müller, Ulrich  
Schönfeld, Frank  
Schulz, Peter  

Fraktion Die Linke 
Degner, Ursel  
Friedrich, Anja  
Goertz, Kordelia  
Hahn, Ute  
Quoß, Wera  

Fraktion CDU/FDP 
Blank, Hans Martin  
Kafka, Hans-Jürgen  
Nikolai, Ralf  
Rennhack, Günter  
Rösel, Peter  
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Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Brandenburg, Horst  
Rönnecke, Hans-Hermann Dr.  
Woelki, Jürgen  

Fraktion Unabhängige 
Buhlan, André  
Schönrock, Lutz-Peter  

Schriftführer 
Mogel, Margrit  
 

entschuldigt waren: 
 

Fraktion SPD 
Günther, Thomas  
Krebs, Detlef  

Fraktion Die Linke 
Anders, Daniel  

Fraktion CDU/FDP 
König, Guido  
Tornow-Wendland, Birgit  

Fraktion BürgerBündnis freier Wähler/B90/Grüne 
Hinze, Diana  
Röthke-Habeck, Petra  

Fraktion Unabhängige 
Saalmann, Lutz  
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1   
 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Beschluss-
fähigkeit durch den Vorsitzenden - Bestätigung der Tagesordnung - 
 
Der Vorsitzende, Herr Müller, eröffnete die Sitzung, stellte die Ordnungsmäßigkeit der La-
dung sowie die Beschlussfähigkeit mit 25 Mitgliedern fest. 
 
 

 
TOP 2   
 
Einwohnerfragestunde 
 
 
Der Vorsitzende übergab das Wort an den Bürgermeister, Herrn Schulz. 
Er gab einleitend einen Überblick über die vorliegenden Beschlüsse der Tagesordnung.  
 
Im TOP 5 wird die durch die Verwaltung in Auftrag gegebene und vom Oberhavel-TV doku-
mentierte DVD Umbrüche – Städtebauliche Entwicklungsmaßnahme „Entwicklungsbereich 
Nieder Neuendorf“ 1995 bis 2012 gezeigt. 
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Herr Schulz sprach den an der Entwicklungsmaßnahme des Sanierungsgebietes Nieder 
Neuendorf beteiligten Mitarbeitern der HGS GmbH, der Fachbereiche / Fachdienste sowie 
den Bürgern und Eigentümern seinen Dank aus.  
 
Zur Haushaltssatzung 2013 steht der Bürgermeister für auftretende Fragen zur Verfügung. 
 
 

 
TOP 3   
 
Beschlussfassung über eventuelle Einwände gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils 
der Sitzung vom 12.12.2012 
 
 
Es lagen keine Einwände vor. 
Die Bestätigung des Protokolls erfolgte durch die Fraktion Unabhängige. 
 
 

 
TOP 4  Einreicher:  Fraktion DIE LINKE 
 
Behandlung der Anfragen 
 
 
Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
ANF001/2013 
 
Betreff: Anfrage zum Austausch der Quecksilberlampen im Stadtgebiet von Hennigsdorf 
 
Grund der Anfrage:  
 
Aus Energieeffiziensgründen ist der Verkauf von Quecksilberdampfleuchtmitteln ab 2015 
durch die EU verboten worden. dann wird es auch keine Ersatzteile mehr geben. 
Eine Umrüstung auf LED Lampen kann dagegen bis zu einem Drittel des Stromes einsparen. 
 
Anfragen:   
 
 

1. Wieviel Straßen mit Quecksilberdampfleuchtmitteln gibt es noch in Hennigsdorf? 
2. Bis wann werden diese Leuchtmittel ausgetauscht worden sein? 
3. Wurden für den bisherigen Austausch zinsgünstige KFW Kredite oder andere För-

dermittel in Anspruch genommen? Wenn ja, in welcher Höhe? 
4. Sollen noch zu erfolgende zukünftige Austausche durch KFW Kredite finanziert wer-

den? Wenn ja, in welcher Höhe? 
 
Die Beantwortung der Verwaltung lag allen Stadtverordneten als Tischvorlage vor (Hausmit-
teilung vom 12.02.2013). 
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Einreicher: Fraktion DIE LINKE 
ANF002/2013 
 
Betreff: Anfrage zur Neuansiedlung von Hausärzten 
 
Grund der Anfrage:  
 
In Hennigsdorf haben in den letzten drei Jahren vier Hausarztpraxen geschlossen. Das führt 
zu einer angespannten Situation für die Patienten. Die bestehenden Praxen sind überfüllt, so 
dass neue Patienten kaum aufgenommen werden können. Die Stadt möchte familienfreundli-
cher werden, dazu gehört auch, dass die ärztliche Versorgung gesichert ist. 
 
Anfrage:   
 
Wie kann die Stadt Anreize für die Neuansiedlung von Hausärzten schaffen? 

Die Beantwortung der Verwaltung lag allen Stadtverordneten als Tischvorlage vor (Hausmit-
teilung vom 13.02.2013). 
 
Fraktionsvorsitzende DIE LINKE, SV Frau Degner, gab zu Bedenken, dass dies keine gute 
Werbung für unsere Stadt ist und ein gemeinsames Nachdenken angebracht wäre.  
 
 

 
TOP 5   
 
DVD Abschluss Entwicklungsmaßnahme Nieder Neuendorf 
 
 

 
TOP 6 MV0007/2013 Einreicher: ST/Bürgermeister 
 
Mitteilung über die Arbeitsplanung der Verwaltung für das erste Halbjahr 2013 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die SVV nimmt die Arbeitsplanung der Verwaltung für das erste Halbjahr 2013 zur 
Kenntnis. 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 

 
TOP 7 BV0002/2013 Einreicher: Fachdienst II/1 Stadtplanung 
 
Satzungsbeschluss über die Aufhebung der "Satzung über die förmliche Festlegung eines 
Sanierungsgebietes nach § 142 Abs. 3 BauGB (Sanierungsgebiet Ortskern)" 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt gemäß § 162 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 i. V. m. Abs. 
2 Baugesetzbuch (BauGB) die als Anlage 1 beigefügte Satzung über die Aufhebung der 
„Satzung über die förmliche Festlegung eines Sanierungsgebietes nach § 142 Abs. 3 BauGB 
(Sanierungsgebiet Ortskern)“ 

 
Einstimmig 
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TOP 8 BV0003/2013 Einreicher: Fachdienst II/1 Stadtplanung 
 
Abwägungs- und Satzungsbeschluss über die Erhaltungssatzung "Ortskern Hennigsdorf" 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt 

1. die Abwägungsvorschläge zu den im Rahmen der Beteiligung der Behörden und der 
sonstigen Träger öffentlicher Belange sowie der öffentlichen Auslegung vorgebrach-
ten Anregungen gemäß Anlage 1, 

2. die Erhaltungssatzung „Ortskern Hennigsdorf“ einschließlich Plan zum räumlichen 
Geltungsbereich (Anlage 2) als Satzung über die Erhaltung der städtebaulichen Ei-
genart des Ortskernes gemäß § 172 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 Baugesetzbuch (BauGB) und 

3. die Begründung gemäß Anlage 3 wird gebilligt. 

 
 
 
Mehrheit mit Ja 
 
 
Fraktionsvorsitzender BB/B90/Grüne, SV Herr Brandenburg, sowie SV Herr Dr. Rönnecke 
äußerten sich zum Einbringen der beiden Änderungsanträge und baten die Stadtverordneten 
um deren Zustimmung. 
 
Die Änderungsanträge wurden mehrheitlich mit NEIN abgestimmt. 
 
 

 
TOP 8.1 AN/BV0003/2013/01 Einreicher: Fraktion BB/ B90/Grüne 
 
Änderungsantrag zum Abwägungs- und Satzungsbeschluss über die Erhaltungssatzung 
"Ortskern Hennigsdorf" 
 
Änderungsantrag:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 
Bei dem Punkt 4.5 der vorliegenden Anlage 3 zur BV 0003/2013 werden auf Seite 33 die 
Aussagen zur Außendämmung wie folgt geändert: 
 

 Beim zweiten Anstrich wird der Satz von: „ an den Fassaden keine Schmuck- und Zie-
relemente sowie Faschen in Form von Schmuck- und Zierelementen angebracht sind“ 
in „an den Fassaden keine nachbildbaren Schmuck- und Zierelemente angebracht 
sind“ geändert.  

 Es wird folgende Formulierung neu aufgenommen: „vorhandene Faschen und Zie-
relemente sind kein Hinderungsgrund für eine Außendämmung, wenn bei der Gestal-
tung der Front durch die Isolierung ein vergleichbares Aussehen erreicht wird.  

 Die Aussage „die Laibungstiefe von Fenstern, Schaufenstern und Türen mit ange-
brachter Dämmung   nicht mehr als das 1,5-fache der vorhandenen Laibungstiefe be-
trägt,“ wird ersatzlos gestrichen 

 
 
Mehrheit mit Nein 
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TOP 8.2 AN/BV0003/2013/02 Einreicher: Fraktion BB/ B90/Grüne 
 
Änderungsantrag zum Abwägungs- und Satzungsbeschluss über die Erhaltungssatzung 
"Ortskern Hennigsdorf" 
 
Änderungsantrag:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung von Hennigsdorf beschließt: 
 
Bei dem Punkt 4.5 der vorliegenden Anlage 3 zur BV 0003/2013 wird  auf Seite 34 zum Un-
terpunkt „ Bei Neubauten nicht genehmigungsfähig:“ der vorletzte Satz wie folgt geändert: 
 
Alte Fassung: 
 

- Historisierende Schmuck- und Zierelemente 
 
Neue Fassung: 
 

- Schmuck- und Zierelemente an den Häuserfassaden, die im Gebiet der Erhaltungs-
satzung nicht üblich sind. 

 
  
Mehrheit mit Nein 
 

 
TOP 9 BV0111/2012 Einreicher: Fachdienst II/3 

 Öffentliche Anlagen 
 
Beschluss zur Straßenreinigungsgebührensatzung 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Hennigsdorf beschließt die als Anlage beigefüg-
te Straßenreinigungsgebührensatzung. 
 
 
Einstimmig 
 

 
TOP 10 BV0001/2013 Einreicher: Fachdienst III/1  

Kita und Jugend 
 
Beschluss über die Zielvereinbarung der Stadt Hennigsdorf  im Rahmen des Audits Fami-
liengerechte Kommune 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die Zielvereinbarung zur Erlangung des Zertifi-
kats „Familiengerechte Kommune“ der Stadt Hennigsdorf  und deren Umsetzung im Zeitraum 
2013 bis 2015. 
 
 
Einstimmig 
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TOP 11 MV0001/2013 Einreicher: Fachdienst III/1  

Kita und Jugend 
 
Mitteilung über zusätzliche pädagogische Angebote in den Kindertagesstätten der Stadt 
Hennigsdorf 
 
Mitteilungsinhalt:  
 
Die Stadtverordnetenversammlung nimmt die Information zu den zusätzlichen pädagogi-
schen Angeboten in den Kindertagesstätten zur Kenntnis. 
 
 
 
Zur Kenntnis genommen 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Protokollantin 
 
 
 
 
 
Fehler! Verweisquelle konnte nicht gefunden werden.Vorsitzender Fehler! Verweisquel-
le konnte nicht gefunden werden. 
 
 
 
 

Bestätigung der Niederschrift in der Sitzung am 27.03.2013 durch die Fraktion SPD 

 

          ________________ 
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